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ATA DA SEXCENTÉSIMA SEPTUAGÉSIMA QUINTA (675ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE
EXTENSÃO (CEX) da Universidade de Brasília (UnB), realizada em vinte e cinco de outubro de dois mil e
vinte e dois, às nove horas e quarenta e cinco minutos, no Salão de Atos da Reitoria da UnB; presidida
pela Professora OLGAMIR AMANCIA FERREIRA (DECANA DE EXTENSÃO/DEX), com a presença dos
membros: FLÁVIA MOTOYAMA NARITA (DIRETORA DE DIFUSÃO CULTURAL/DDC/DEX), ROGÉRIO FERREIRA
(DIRETOR DE DESENVOLVIMENTO E INTEGRAÇÃO SOCIAL/DDIS/DEX), LUIZ CARLOS SPILLER PENA
(TITULAR/CET), DANIELLE MONTENEGRO SALAMONE NUNES (TITULAR/FACE), SÉRGIO RIBEIRO DE
AGUIAR SANTOS (COORDENADOR DE EXTENSÃO/FAC), MÔNICA ROCIO NEVES (SUPLENTE/FAU),
MICHELLE SOUZA VILELA (COORDENADORA DE EXTENSÃO E TITULAR/FAV), LÍDIA MARA AGUIAR
BEZERRA DE MELO (COORDENADORA DE EXTENSÃO E TITULAR/FEF), PATRÍCIA REGINA SOBRAL BRAGA
(COORDENADORA DE EXTENSÃO/FGA), HENRY MAIA PEIXOTO (TITULAR/FM), ELAINE BARROS FERREIRA
(TITULAR/FS), ADRIANO POSSEBON ROSA (COORDENADOR DE EXTENSÃO E TITULAR/FT), OTILIE EICHLER
VERCILLO (TITULAR/FUP), JAIR TRAPÉ GOULART (SUPLENTE/IB), FABIANA LAZZARI DE OLIVEIRA
(TITULAR/IdA), JULIA BARBOSA CURTO MA (COORDENADORA DE EXTENSÃO/IG), MARIA CAROLINA
CALVO CAPILLA (SUPLENTE/IL), LUCIA HELENA CAVASIN ZABOTTO PULINO (TITULAR/IP), ELAINE ROSE
MAIA (COORDENADORA DE EXTENSÃO E TITULAR/IQ). Ausências jus�ficadas: ALEXANDRE PILATI
(DIRETOR TÉCNICO DE EXTENSÃO/DTE/DEX), ALICE MELO RIBEIRO (COORDENADORA DE EXTENSÃO/CEAD
- COORDENADORA DE EXTENSÃO E TITULAR/IB), PERCI COELHO DE SOUZA (TITULAR/CEAM), ANA KARINE
PEREIRA (COORDENADORA DE EXTENSÃO E SUPLENTE/CDS), IZABEL CRISTINA BRUNO B. ZANETI
(TITULAR/CDS), KÊNIA MARIA MARTINS DE ALVARENGA (TITULAR/CDT), TÂNIA CRISTINA DA SILVA CRUZ
(SUPLENTE/CDT), LUCIANA LIMA DOS SANTOS DA SILVA (TITULAR/HUB), MARIJARA SOUZA QUEIROZ
(COORDENADORA DE EXTENSÃO E TITULAR/FCI), CAETANA JURACY REZENDE SILVA (SUPLENTE/FE),
CHRISTIANE MACHADO COELHO (COORDENADORA DE EXTENSÃO E TITULAR/ICS), CARLA MARIA CHAGAS
E CAVALCANTE KOIKE (COORDENADORA DE EXTENSÃO E TITULAR/IE), VANESSA CARVALHO DE ANDRADE
(COORDENADORA DE EXTENSÃO/IF), PAOLA FERREIRA BARBOSA (TITULAR/IG), MATEUS GAMBA TORRES
(COORDENADOR DE EXTENSÃO E TITULAR/IH), SANDRA PATRÍCIA DE FARIA DO NASCIMENTO
(TITULAR/IL), ADRIAN NICOLAS ALBALA YOUNG (COORDENADOR DE EXTENSÃO E TITULAR/IPOL). Demais
par�cipantes: Rubens Augusto Franco Brandão (Secretaria CEX/DEX), Luciana Helena C.M. Fonseca
(Secretaria CEX/DEX), Renan Freitas (Diretoria Técnica de Extensão - DTE/DEX), Isadora Vergara (Diretoria
de Desenvolvimento e Integração Social - DDIS/DEX), Juliângela Gameiro (DTE/DEX), Professora Ruth Elias
de Paula Laranja (Centro de Educação à Distância – CEAD). 1) Informes: 1.1) A Decana deu as boas vindas
a todos por esta primeira reunião presencial da CEX neste segundo semestre de 2022. Reforçou a
importância do espaço da CEX para a dimensão da formação acadêmica que é a Extensão Universitária.
Também na valorização da história da UnB, como por ocasião da concessão de �tulo de Emérito ao
Professor Volnei Garrafa, que foi Decano de Extensão na década de 80 e membro da comissão fundadora
e primeiro presidente do Fórum de Pró-Reitores de Extensão das Ins�tuições Públicas de Educação
Superior Brasileiras (FORPROEX), responsável pela inclusão da indissociabilidade entre Ensino, Pesquisa e
Extensão na Cons�tuição Federal, o que sustenta o atual processo de curricularização em Extensão.
Jus�ficou a ausência do Professor Alexandre Pila�, Diretor Técnico de Extensão (DTE/DEX), que está em
viagem de trabalho. Pediu inversão de pauta para início pela apresentação do XIII Seminário de Extensão
do Centro-Oeste (SEREX). Encaminhamento: Aprovado. Cada um dos presentes à reunião fez sua
apresentação pessoal. 1.2) O Professor Rogério Ferreira, Diretor de Desenvolvimento e Integração Social
(DDIS/DEX), informou que já foram realizados três fóruns socioculturais pela Rede de Polos de Extensão:
no Polo UnB Recanto das Emas, no Polo UnB Chapada dos Veadeiros (na cidade de Alto Paraíso), pela
parceria Centro UnB Cerrado, e no Polo UnB Kalunga (cidade de Cavalcante). Os fóruns tem o obje�vo de
ouvir as comunidades. Convidou os membros da CEX para par�cipar do fórum no Polo UnB Paranoá, que
será realizado no dia cinco de novembro. Mencionou que o Polo UnB Estrutural está passando por
mudança de espaço �sico para o Núcleo de Prá�cas Jurídicas da Faculdade de Direito (FD) em Ceilândia e
que por este mo�vo ainda não tem data prevista de realização de seu fórum. Convidou todos para o
Fórum Sociocultural Geral onde serão reunidas todas as comunidades dos Polos no Campus Darcy
Ribeiro, que será realizado no dia 15 de dezembro na Faculdade de Ciências da Saúde (FS), em
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convergência com as comemorações pelos 60 Anos da UnB. Pontuou o lançamento o úl�mo volume da
revista Par�cipação em comemoração aos 60 anos da UnB e ao centenário de Darcy Ribeiro, sendo que o
recebimento de propostas para o próximo número, que deverá ser lançado em dezembro, já foi
encerrado. A par�r do próximo ano a revista passará por renovação, com a incorporação de dossiês
temá�cos e novo corpo editorial e de avaliadores. Reforçou o convite aos membros da CEX para
par�cipação no corpo de avaliadores da revista, sendo que os interessados podem entrar em contato
pelo e-mail: revistapar�cipação@gmail.com. Bem como aos interessados que tenham experiência com
revistas e que queiram fazer parte do corpo editorial. Sobre o edital de livros em parceria com a Editora
da UnB, informou que foram recebidos 10 livros e que a intenção é lançar o edital anualmente para
fomento a publicação de livros de Extensão. Serão selecionados 5 livros para esta edição do edital mas,
de acordo com o resultado da seleção, o DEX fará esforços para contemplar até mais publicações. 1.3) O
servidor Renan Freitas, Diretor Técnico de Extensão em Exercício (DTE/DEX), solicitou atenção sobre as
orientações quanto ao adiantamento do pagamento das bolsas de Extensão, conforme e-mail
encaminhado, para que não haja prejuízo para os projetos e seus bolsistas. Solicitou atenção também em
relação aos relatórios pendentes no Sistema Integrado de Gestão de A�vidades Acadêmicas (SIGAA), para
que não haja dificuldades para a submissão de propostas para o edital do Programa Ins�tucional de
Bolsas de Extensão (PIBEX) de 2023; bem como para a coleta de dados para a composição dos relatórios
da DTE. Informou que o PIBEX 2023 ainda não tem data de lançamento, mas que já está sendo elaborado.
Sobre a curricularização em Extensão, informou que serão realizados fóruns e seminários para tratar
temas da inserção curricular, com início em novembro, dia 8 e dia 20, e que logo serão adequadamente
divulgados. A Decana reforçou a importância da entrega dos relatórios e da par�cipação nos seminários
sobre a curricularização, reforçando o momento da operacionalização do processo, em conformidade
com as discussões que estão ocorrendo no FORPROEX. 1.4) A Professora Flávia Motoyama Narita,
Diretora de Difusão Cultural (DDC/DEX), informou que a DDC está par�cipando do Boas Vindas UnB
2022.2, amanhã, e que no dia seguinte, será realizado o Centenário Darcy Ribeiro e o 3º seminário
internacional UnB e Fundação Darcy Ribeiro (FUNDAR); os eventos serão realizados no Memorial Darcy
Ribeiro (Beijódromo), que é uma das Casas de Cultura vinculadas à DDC. Lembrou que no período da
pandemia, justo pela parceria com a FUNDAR, foram realizados vários eventos de forma não presencial,
divulgados e disponíveis na página da DDC, como as edições do Cineclube. Relembrou que os espaços da
FUNDAR podem ser agendados pela página da DDC, bem como os espaços da Casa da Cultura da América
La�na (CAL), que também é Casa de Cultura. Sobre o evento de amanhã e depois, as programações estão
disponíveis na página da DDC. A Professora Flávia apresentou as programações e as a�vidades que serão
realizadas, com seus palestrantes, com a presença especial do escritor cubano Jorge Fornet, e pediu
apoio aos membros da CEX para par�cipação e divulgação dos eventos junto às Unidades. Sobre a
reabertura das Casas de Cultura que estão voltando a receber ações forma�vas e educacionais, inclusive
recebendo hoje na CAL um grupo de estudantes da Escola Classe 403 Norte, fruto de um dos projetos do
Edital CUC. Convidou os membros da CEX a par�ciparem também das a�vidades que serão realizadas na
CAL e na Casa Niemeyer. Convidou ainda para par�cipação no workshop com a ar�sta, a�vista e
pesquisadora afrocubana Yesenia Fernándes, que se realizará em 31 de outubro e primeiro de novembro,
e com par�cipação no dia cinco de novembro no Fórum Sociocultural do Polo. 1.5) A Decana reforçou
sobre os editais DEX que os mesmos serão lançados ainda este ano para que os proponentes possam
conhecer e se preparar para as inscrições já no começo de 2023. Informou que ontem a UnB lançou
consulta pública sobre o Plano de Desenvolvimento Ins�tucional (PDI), para mobilização das Unidades; e
solicitou atenção para a leitura e sugestões sobre o trecho referente à Extensão. Sobre as três Casas de
Cultura da UnB, mencionou a possibilidade de realização de reuniões da CEX nas mesmas, para
conhecimento e divulgação dos espaços. 1.6) A Professora O�lie Eichler, da Faculdade UnB-Planal�na
(FUP), informou que as inscrição para o Cross Cerrado UnB 60 Anos, tradicional corrida organizada pela
FUP, estão abertas no site da FUP de 15 de outubro a 10 de novembro. A corrida deverá ser realizada 26
de novembro, com largada na entrada da FUP. 2) Aprovação e homologação da Ata da 667ª Reunião
Ordinária. Deliberação: Aprovada com quatro abstenções e ajustes solicitados pela Professora Flávia
Narita (DDC/DEX) e pela Professora Fabiana Lazzari de Oliveira, do Ins�tuto de Artes (IdA). 3) A Câmara
de Extensão homologou as propostas de PEAC sem movimentação financeira: a) Planilha 8864717 (SEI
23106.126529/2022-93). Deliberação: Aprovada. 3.1) A Câmara de Extensão homologou as propostas
de A�vidades de Extensão, com movimentação financeira: a) Planilha 8864901, (SEI
23106.126529/2022-93). Deliberação: Aprovada. b) Homologado parecer “ad referendum” de alteração
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do status da proposta "16º Fórum de Gastroenterologia de Equinos" (SIGAA EV 934-2022 / FAV), de "sem
movimentação financeira" para "com movimentação financeira" (SEI 23106.115438/2022-22).
Deliberação: Aprovado. 3.2) A Câmara de Extensão homologou as propostas de A�vidade de Extensão,
sem movimentação financeira: a) Planilha 8864708 (SEI 23106.126529/2022-93). Deliberação:
Aprovada. 3.3) A Câmara de Extensão homologou Parecer (8873609) sobre relatório de cumprimento de
objeto do “Acordo de Cooperação Técnica entre a União, por intermédio do Tribunal de Jus�ça do Distrito
Federal e dos Territórios - TJDFT, o Distrito Federal, por intermédio da então Secretaria de Estado da
Segurança Pública e da Paz Social do Distrito Federal - SSPPS-DF, e da Polícia Civil do Distrito Federal -
PCDF e a Fundação Universidade de Brasília - UnB” (DEX – SEI 23106.091286/2016-17). Deliberação:
Aprovado. 3.4) Quanto à planilha de Projetos sem movimentação financeira, a Professora Elaine Barros,
da Faculdade de Ciências da Saúde (FS), pontuou sobre as propostas que desenvolvem a�vidades no
âmbito do Hospital Universitário (HUB) e que chegam para apreciação sem ter a autorização solicitada
pelo HUB para sua realização. Esclareceu que algumas vezes, em função do prazo, estas propostas
recebem parecer sendo aprovadas com condicionamento para inclusão da anuência do HUB. O Professor
Henry Maia, da Faculdade de Medicina (FM), ques�onou se nestes casos a aprovação da FM no próprio
SIGAA não seria suficiente. A que o técnico Renan Freitas (DTE) esclareceu que o HUB não tem acesso ao
SIGAA, e que o termo de anuência é a forma como o Hospital toma ciência que a a�vidade será
desenvolvida nas suas dependências. 4) Pauta: 4.1) Avaliação Semana Universitária 2022 – “100 Anos de
Darcy Ribeiro”, realizada de 29de agosto a 02 de setembro. A apresentação dos templates foi iniciada
pela Professora Elaine Barros (FS), seguida pela apresentação da Professora Elaine Rose Maia, do Ins�tuto
de Química (IQ). Apresentaram os aspectos posi�vos do processo de construção e execução da Semana e
apontaram aspectos a serem aperfeiçoados. Destacaram as programações, a quan�dade de ações
ofertadas, o público alcançado, a u�lização de ferramentas digitais, o envolvimento do corpo docente,
discente e técnico-administra�vo. Foi ressaltada a importância da par�cipação dos bolsistas cedidos pelo
DEX, o apoio da equipe do DEX. Foi ressaltada a importância do fomento para o desenvolvimento das
a�vidades, como na contratação de transporte, na confecção de material gráfico e na contratação de
lanches para as escolas públicas visitantes, bem como a possibilidade de que as Unidades possam
receber fomento de forma regular para o desenvolvimento das a�vidades extensionistas. A que a Decana
reforçou a importância da construção do registro visual das a�vidades da SEMUNI e a possibilidade de
envolver o Programa de Extensão e Comunicação em Rede. Quanto à questão de fomento constante à
Extensão nas Unidades, a Decana reforçou a importância da matriz do PDI que possui a descrição de
recursos que podem ser des�nados à Extensão, bem como a possibilidade de a própria Direção da
Unidade poder aportar recursos para a Extensão. O Professor Rogério (DDIS) reforçou o êxito da parceria
com a Fundação de Empreendimentos Cien�ficos e Tecnológicos (Finatec) para a viabilização de
transporte para a visitação das escolas públicas às a�vidades e que há a possibilidade de que as visitações
se estendam pelos Campi e outros espaços da UnB, como as Casas Universitárias de Cultura, durante
todo o ano. 4.2) Apresentação geral do SEREX. O Professor Rogério (DDIS) informou que se trata de um
fórum regional anual promovido pelo FORPROEX e que este ano será realizado pela UnB. Apresentou a
programação do evento, que está disponível no site do DEX, com um total de 70 trabalhos de todo o País
aprovados para esta edição. A UnB está liderando o debate nacional sobre a curricularização, tema que
será tratado no encerramento do evento. Haverão 4 apresentações culturais. Solicitou apoio para a
divulgação e a par�cipação da comunidade extensionista da UnB, no período de 17 e 18 de novembro,
sendo que o evento será realizado na FS. Ressaltou o apoio da UnB para a viabilização de hospedagem
para os estudantes par�cipantes de outros Estados, bem como as dificuldades de transporte de outras
Universidades. A Decana reforçou a importância de mobilização dos estudantes para a interação com os
par�cipantes de outras Universidades. 4.3) Homologação sugestões para Minuta de Resolução da
Polí�ca Linguís�ca da Universidade de Brasília (SEI 23106.090891/2020-57) para encaminhamento ao
CEPE. Encaminhamento: A Secretaria da CEX irá disponibilizar a documentação por e-mail para
apreciação das Unidades e encaminhamento de sugestões até primeiro de novembro, para
encaminhamento ad referendum pela Decana ao Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE). 5)
Nada mais havendo a tratar, às doze horas e quinze minutos, a Professora Olgamir Amancia Ferreira,
Decana de Extensão, deu por encerrada a reunião, da qual eu, Luciana Helena Coêlho Milhomens
Fonseca, Assistente em Administração, lavrei a presente Ata, que, depois de lida e aprovada, será
assinada pela presidente desta Reunião.
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Documento assinado eletronicamente por Olgamir Amancia Ferreira, Decano(a) de Extensão, em
07/12/2022, às 14:54, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria
0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Luciana Helena Coelho M Fonseca, Assistente em
Administração do Decanato de Extensão, em 07/12/2022, às 16:43, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site
h�p://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 9031075 e
o código CRC A250F7E9.
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